过年回家路上别忽视"春运病"

市疾控中心专家送你一份"健康指南"

■本报记者 贺正香

春节回家过年是一件高兴的事, 但漫长的旅程,容易出现一些"春运 病"。市疾控中心近日发布春运健康 指南, 提醒市民要重点防范意外伤 害、流感等疾病。

晕车提前做准备

晕车是大家常常遇到的情况,不 管是火车还是飞机、汽车,长时间的 旅途对于身体来说是个考验。即使身 体再好, 也会感觉到眩晕。这是由于 长时间的颠簸、心情紧张,身体不 适、过度疲劳等原因造成的。

市疾控中心专家表示,晕车不是 病,而是一种应激反应,不用过分紧 张。经常晕车者出发前的头天晚上应 保证充足睡眠, 别吃得太饱, 别吃油 腻食物,可吃一些易消化的食物。在 必要的情况下,提前半小时服用防晕 车药或者切片生姜贴在肚脐眼上,也 可以闻橘子皮或服用新鲜姜汁。

在移动设备的普及,很多人在乘车或 引起腹痛、腹泻、呕吐等。

坐飞机时,都会在手机、平板电脑中 下好电影、电视剧来消磨时间,这样 长时间用眼,会给眼睛带来伤害,造 成眼干、眼涩、眼疲劳等不适,特别 是坐夜车的人,车厢中光线较暗,长 时间对着书籍或屏幕, 伤害更大。

旅途谨防流感腹泻

春运期间,人群密度大、密切接 触频率增加、通风和卫生条件较差, 再加上天气又寒冷, 旅途疲劳, 抵抗 力下降,这些都增加了流感感染风

专家提醒,乘客在车上要多喝 水,也可佩戴口罩积极预防;中途靠 站可以下车通风;尽量避免用手接触 眼、鼻及口等。旅途中可以带上感冒 药,如出发前出现了感冒等不适症 状,应推迟出行,不要强行出门。

另外,在长途汽车和火车上,由 特殊人群。 于车上设施不足,许多乘客忽视洗手 另外,乘车时尽量减少头部活 饮食卫生要求,或者在车上食用了冷 动,避免看窗外移动的景物。由于现 食物,引发消化道疾病的发作,极易

列车上,吃饭前也应洗手,如果怕用 这两种做法都不可取, 前者可能导致 低血糖,后者易出现腹胀、腹痛等不 适。春运路上体力消耗大, 合理搭配 饮食才能护好肠胃。

特殊人群要当心

友, 总是希望能带上刚出生的小宝宝 和老人团聚,希望久别的亲人欢聚一 堂,因此婴幼儿、孕妇及糖尿病、高 血压等慢性病患者,就成了旅途中的

专家提醒,准妈妈出行前要咨询 专科医生。孕妇如果要出行,应该提 前进行身体检查,并咨询产科医生的 意见,根据医生的建议来选择是否出

专家建议乘客要注意饮食卫生, 行。另外,乘客要带小宝宝出门时,一 尽量规律饮食,避免胃肠道疾病。在 定要准备充足的衣服,防止气温上的差 异。要多备些宝宝日用品,一次性纸尿 水不方便, 上车前最好准备消毒湿纸 裤、湿纸巾都要带足, 给宝宝带点水, 巾,吃饭前用湿纸巾擦手。不随意用 因为到了异地,有的宝宝会换水土拉肚 手直接接触食物,尽量使用一次性杯 子,等到了家以后先一半一半地换水比 子和碗筷。长途旅行,有的人途中不 较好。宝宝容易感冒,受凉腹泻,出发 吃不喝,也有的人一路上嘴不闲着。 前应准备治腹泻的肚脐贴之类的药物, 还要随身携带一瓶退烧的药。

对于心脑系统疾病患者,建议在春 运期间应尽量避免出行,如不得不外出, 则要学会自救,如用药物控制血糖、血 压升高; 当出现头晕乏力、心悸时要开 窗通风透气,应向就近的亲友求救。长 春运过程中,回家团聚、探亲访 途旅行时还应多喝水,加快血液循环和 新陈代谢,避免血液过于黏稠形成血栓。 补充水分相当重要,但应尽量少喝咖啡、 酒、果汁, 开水才是最佳的选择, 最好 能每小时补充 250 毫升左右的水。





医院领导集体表演的歌曲联唱《走进新时代》,向现场医护人员送出诚挚 的祝福

本报讯 (记者 刘臻 通讯员 殷 君发) 2月10日,市中心医院举行 题教育活动颁奖典礼暨迎春晚会,晚 会以"仁济新风"为主题,400余人 齐聚一堂共度欢乐盛宴。

现场,颁奖典礼和文艺表演穿插 进行。舞蹈《共圆中国梦》表达了对 "视医德为生命、待病人如亲人"主 祖国的祝福,该院领导集体表演的歌 曲联唱《走进新时代》向现场医护人 员送出诚挚的祝福, 歌舞串烧《相亲 相爱》、情景歌舞诗朗诵《永恒的誓出,今年将围绕新时代人民群众对医疗

扑面来 "仁济新风"

市中心医院举行主题教育活动颁奖典礼暨迎春晚会

健康教育大赛奖、"新风赞"板 报比赛奖、"摸实情、找对策、谋 发展"调研活动奖、"视医德为生 命、待病人如亲人"主题征文比赛奖、 "身边英雄"演讲比赛奖、"6S"管理 及优质服务奖等9项大奖,现场还为该 院第一届"仁济天使"和"仁济名医"

该院院长、党委副书记申惠龙指

言》催人泪下,感染了现场所有的观 服务的新要求,抓重点、补短板、强弱 众,小品《欢乐健身房》爆笑不断…… 项,崇尚医德、尊重人才、驱动创新, 一个个精彩纷呈的节目在展现医务人 着力解决发展中一些不平衡不充分的问 员良好精神风貌的同时,以活泼生题;聚力落实新医改措施,加快新院 动的形式赢得现场掌声不断。同搬迁步伐,建立现代医院管理制度; 时, 医院为获奖科室颁发了护理 致力打造尖端学科,积聚高端人才, 凝练技术优势, 打造"五个中心"; 积极 实施新一轮改善医疗服务三年行动计 划,让人文服务更多地融进新型的医患 关系当中。

> 据了解,自2017年5月以来,市 中心医院新任领导班子大力实施"纠偏 治乱、医德提升、创新发展"三大系统 工程,创新推出"视医德为生命,待病 人如亲人"主题教育活动,力推医院 "二次跨越"。

老年人心理健康问题亟待关注

-市第二人民医院老年科副主任刘进访谈

老年人生活保障、幸福等已成为社会 心健康 热点。但对于老年人而言, 仅关注 基本物质生活显然不够。由于年 龄、生活状态、身体健康状况等 现的心理健康问题包括孤独、抑 郁、焦虑、恐惧等, 若长期得不 到解决就会产生焦虑、抑郁等心 理疾病。近日,记者就老年人心理健 康问题采访了市第二人民医院老年科 副主任刘进。

老年人的心理特点

的原因多为外源性的,大致可以分为 焦虑之中。 以下方面: 社会角色的转变、经济状 老、精神疾病等。

人的社会角色和生活规律都发生了变 老年患者也更容易发病。 化,对老年人的心理也产生了影响。 据调查,不同职业群体的人对离退休 的心理感受也大不相同, 工人退休前 后心理感受变化不大, 社会适应良 好。但离退休干部的心理状况就 值得关注了,他们退休之前有较 是已经失眠多梦、焦虑不安、性情变 高的社会地位和广泛的社会联系, 化、缄默少言等症状; 中度的, 则社 其生活重心是事业,退休后的生 会功能出现障碍,不愿与他人交 活重心变成了家庭琐事,广泛的 流,生活无法自理;严重的,可 社会联系骤然减少,特别是一些 能产生轻生的念头。"刘进表示即 领导岗位的老干部更是感到很不习 便在老年人心理问题如此突出的 惯、很不适应,容易产生悲观心理,情况下,依旧存在着知晓率低、 情绪低落、不愿见人、急躁易怒、坐 治疗率低等情况。"一方面是老 卧不安、失眠多梦、产生抑郁,有的 人自己以及家人对于心理健康的 甚至影响了正常生活, 引起其他疾

经济状况的改变。经济是保证老 年人经济收入一般都低于在职人员, 容易引发更为严重的心理疾病。"她 加上医疗费用的逐年上升, 使老年人 解释道 的生活缺乏可靠的保障,特别是那些 收入少或无收入的老年人, 更容易产

家庭环境的影响。老年人退休 后,从社会转向家庭,家庭便成为重 要的精神物质生活的依托。因此家庭 发生变化,老年人在思想、情绪、对老年人具有特殊的意义,对老年人 生活习惯和人际关系等方面往 的身心健康也具有重大的影响。然 地产生种种心理变化。老年人出 妻争吵、亲友亡故、婆媳不和、突发 重病等意外刺激,生活在极不愉快的 环境之中,从而产生许多心理问题。

身心衰老。随着年龄的增长,身 体老化, 生理功能逐渐减退, 导致 有许多老年人身心健康状况不理 想,他们机体衰老或身患多种疾 病,有的在感知、记忆、思维等 刘进表示,老年人产生心理问题 使一些老年人陷入深深的苦恼和

精神疾病。一项权威研究显示, 况的改变、家庭环境的影响、身心衰 患有严重精神疾病的老年病人,如精 神分裂症,幸福感平均水平低于对照 社会角色的转变。离退休使老年 组。受天气影响,本身患有抑郁症的

对症下药,为老年心理问 题"开良方

"如今,不少老年人存在心理问 题。轻度的,社会功能尚且正常,但 不重视,不了解;另一方面则是 大多数患者多求助于综合性医院, 以缓解躯体性疾病为主。如此一

同时,她指出虽然躯体疾病是导 致大多数老年人心理问题的主要原 生自卑心理,怕自己一旦生病,无钱 因,但是并非"无药可解"。据权威 负担医药费,拖累家人,怕家人不 研究显示,有相当一部分患有严重疾 年精神疾病患者被家人送过来接受治

且承受更多的压力,但他们的幸福 果。"她强调精神疾病并不是无药可治 感评分却很高。研究发现,幸福感 的"绝症",经过规范的心理、药物、 评分较高的老年人具有下列特征:疾病 物理治疗后,一些患者可获得临床治 复原能力强和乐观程度高,抑郁和自我 愈的效果。 感觉到压力的水平较低。

往 不 能 迅 速 适 应 , 而 不 同 程 度 而 ,有许多老年人由于丧偶独居、夫 理问题时,首先让他们充分认识衰老是 定的护理技巧,可避免其发生不必要 一个自然发展过程,从心理上正视这一 的意外损伤,这对于避免老年人因为 生命现象,通过学习调整心态,提高自 躯体疾病引发心理问题也起着非常重 己的适应能力,通过自我调节延缓心理 衰老。同时,鼓励老年人参加社会活 在秋冬季节时期,一要避免地面潮湿, 动:尽其所能发挥余热,并且增加与人 以防摔倒;二要避免吃生冷的食物, 交往的机会,从社会生活中寻找生活动 避免肠胃受凉; 三要将日常经常用得 力,减少孤独,消除失落感,使老年人 的精神、心理得到满足。同时注意老年 可拿到。家属掌握相关的知识和技能, 心理能力方面的衰退也非常明显, 人的身体健康: 当老年人身体不适时, 能帮助老年人改变不良的心理行为和 家人要主动关心问候,积极寻求治疗方 法,做好老年人的安抚工作,必要时提 供经济援助。

> 老年人自身也要养成良好的生活习 状态下安度晚年。 惯,早睡早起、饮食定量、禁烟少酒、 适度运动;培养良好的兴趣和爱好, 有了良好的兴趣和爱好, 使老年人 有精神寄托,做自己喜欢做的事, 每天过得充实,并增加与人交往的 机会,减少孤独感;培养良好的心 态,良好的心态能使人心平气和,遇 事不慌, 老年人受到外界刺激易过喜或 过悲, 所以应尽量减少各种不良刺激, 保持乐观平和的心态。

心理疾病,早发现,早治疗,

刘进表示,如果对于情况比较严 重,即社会功能已出现障碍的老人,要 及时到专业的心理健康医院就诊,接受 专业的心理治疗。

总之,随着社会人口老龄化的增 加,老年人的身心健康问题也日益突 出,老年人的生活质量和心理健康也有 年人正常生活和享受健康的基础,老 来,心理问题长期得不到疏导宣泄, 待提高。为此,市第二人民医院成立了 专门的综合科 (老年科), 诊疗范围包 括: 各类型痴呆疾病、各类型躯体疾病 所致的精神障碍、老年期各型心理障碍 疾病等。刘进表示: "冬春季节是各类 精神疾病的高发时期,目前已有不少老

在人口老龄化的大背景下,关注 管,怕医治不好等,从而影响了其身 病的老年人,虽然他们身体状况很差 疗,都取得较为满意的临床治疗效

市第二人民医院综合科护士长邹 因此, 刘进建议家人在疏导老人心 超雁指出, 家属居家护理时要掌握一 要的作用。对此,她提出了几点建议: 到的东西,放置其手边,以便伸手便 生活方式, 指导他们自我调节和心理 适应,帮助他们保持心理健康及良好 的生活质量,使老年人在身心愉悦的

个人简介

刘进,女、毕业于南华大学, 本科学历, 科室副主任, 精神科 副主任医师,心理治疗师,器质 性精神病科学科带头人。曾从事 综合内科、急诊科临床医疗工作 十余年, 积累了丰富的内科疾 病诊治临床经验,2009年调入 衡阳市第二人民医院, 从事精 神科临床医疗工作,2012年出 任老年康复中心科室副主任, 曾在省脑科医院、邵阳市脑科 医院、衡阳市中心医院等多家综 合医院及精神专科医院进修学习, 多次赴北京、上海、广州、无 锡、长沙等全国各地参加专 科培训学习, 能熟练掌握精神 科常见病、多发病的诊疗, 熟 练掌握神经内科各项诊疗及操 作技术, 具有独立处理精神科疑 难病例的诊治技术和方法, 主攻 精神科合并器质性躯体疾病的诊 断治疗。

南华大学附二医院开展无偿献血活动

13 万余毫升热血温暖寒冬



罗元林献血 12 次荣获湖南省无偿献血奉献奖金奖,其双胞胎哥哥 罗三元献血8次



正在南华附二进修的黄志桃与丈夫窦峙岳双双前来献血

本报讯 (记者 刘臻 通讯员 学附二医院积极组织广大干部职工 参加无偿献血,当天400余人成功 献血, 献血量达13万余毫升,参 加献血的医务人员中多次献血者高 达 30%。

活动前,该院通过海报、院内 网、微信平台等多种方式宣传献血 知识,鼓励大家参加无偿献血。活 动当天, 医院职工争先恐后上前献 血,在工作间隙,一拨又一拨医务 人员陆续前来,填表、检验、采血 依次进行, 忙碌而有序。

南华大学校长助理、南华大学 附二医院党委书记罗志刚在接受采 访时说:"救死扶伤是每个白衣天的共识"。

使的天职,'善待生命,生命至 唐琼) 2月7日上午8点, 南华大 上'是我们的座右铭, 无偿献血已 成为南华大学附二医院广大职工的 自觉行为。每年在血液最紧缺的时 期院方都会组织无偿献血活动,我 们的员工都会非常踊跃参与, 医务 人员用实际行动奉献爱心, 展现新 时代白衣天使的高尚情操"

> 该院护理部主任尹心红在献血 后感叹道: "作为医务工作者,我 们更加懂得这一袋袋带着体温的鲜 血可以点亮一个个生命之光的意 义。因此,我们更有责任和义务积 极献血,用献血的方式为救治患者 多献一份爱心。这种信念已成为我 们南华大学附二医院全体医务人员

选购年货勿忘健康

市疾控中心专家提醒,市民选购年货最好购买大 型厂家生产的货品,并仔细查看外包装上的生产信息

本报讯 (记者 贺正香) 面对 琳琅满目的货品, 我们该如何正确 选择? 为了让大家开开心心过个健 康年,日前,市疾控中心专家提醒 市民,在选购年货时,应仔细查看 外包装上的生产信息。

正规商店、超市购买, 最好购买大 型厂家生产货品,选购时应仔细查 看外包装上的生产信息,看食品名 称、地址、产品标准号、生产许可 证号、生产日期、保质期等信息是 否完整

选购鲜肉时应选择表面色泽光 润富有弹性的肉,如肉色变褐或发 绿、气味不正表明肉质量差。购买 熏腊制品应选择表面干爽脂肪透 明优质的腌腊制品, 其呈暗红 色,脂肪透明,肉质干爽,坚 韧而有弹性,指压后无明显凹 痕。表面潮湿或过于油腻甚至 发黏发滑,更易滋生细菌,甚至 可能已经变质。对于颜色过于鲜艳 的腌腊制品,可能添加剂含量过 高,不要购买。

春节期间,很多家庭会备一些 糕点,应尽量购买接近原色、味道 自然的糕点,避免过多色素和香精 的摄入。此外, 因糕点的保质期往 往较短,在购买时,可先对糕点质 量进行感官鉴别,首先观察其外表 疾控专家提醒市民,年货需在 形态与色泽,然后切开检查其内部 的组织结构状况,留意糕点的内质 与表皮有无霉变现象。然后品评其 气味与滋味,看有无油脂酸败的气 味,口感是否松软可口等。

对于不同的干货, 其挑选技巧 也不同。挑选核桃、花生、瓜子、 开心果等散装干果,不要选择太亮 的,特别是表面好像上了一层蜡似 的要谨慎食用。香菇一般以体圆、 色泽褐黄、光滑、质干、肉厚并有 芳香气味者为佳。黑木耳要挑朵 大、体轻、表面平滑有光泽, 质地 干脆易折断、纹理清晰有香味的。

值得注意的是,面对各大超市 纷纷推出的春节大型促销活动,广 大市民要慎重选择, 务必看清促销 信息,避免不必要的误会,在购买 大件商品时要货比三家。

市中心血站

积极组织党员参加 "学报告、学党章"知识竞赛活动

本报讯 (记者 刘臻 通讯员 事和首要工作安排推动,在全站 站各支部书记和支部委员参加了市 委组织部、衡阳日报社组织的"学 神知识竞赛活动。这是党的十九大 第六次集中学习活动。

实党的十九大精神作为头等大用血安全有效。

夏向阳) 近日, 市中心血站组织全 范围内掀起了学习贯彻落实党的 十九大精神的热潮。党委书记和 站长以讲党课的形式带领大家学 报告、学党章"——党的十九大精 报告、学党章,引导广大党员群 众主动加强政治理论学习,不断 召开以来, 市中心血站党委组织的 增强 "四个意识", 坚定 "四个 自信",自觉用习近平新时代中 据悉,党的十九大召开以来, 国特色社会主义思想武装头脑,狠 市中心血站党委将学习贯彻落 抓血源招募和血液质量,确保临床